

La Voz de Menorca

Número suelto. 15 céntimos
Número atrasado. 20 »

Diario republicano desde su fundación

Año XXXI — Número 9465

SUSCRIPCIÓN
En la Isla, al mes. Ptas. 2'50
Resto de España » 3'00
Extranjero, al año » 50'00

MAHON, JUEVES 13 DE AGOSTO DE 1936

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE ERMIN GALAN, 21

Relato de un testigo sobre el movimiento subversivo en Mallorca.—La situación de los rebeldes es ya insostenible

Paris, 10.—Don Angel Bobigas, subdirector del rotativo bonaerense «La Nación», que se hallaba en Palma de Mallorca en el momento de estallar la rebelión contra la República, y que ha llegado hoy a esta capital, ha hecho un interesante relato de lo que ocurrió en Mallorca a partir del día 19 de julio. Dice así:

«El cambio de autoridades se produjo sin que se disparara un solo tiro.

«El domingo, día 19, a primera hora la población de Palma enteróse de la nueva situación sobrevenida durante la noche por el aspecto de la ciudad y las nuevas que circularon sobre el levantamiento ocurrido el día anterior en Melilla.

«Por las calles de Palma patrullaban fuerzas de la guarnición.

«También circulaban por las calles numerosos automóviles ocupados por individuos afiliados a Falange Española, armados con mauser.

«Las noticias en cuestión produjeron más inquietud que alarma, ya que Mallorca vivió siempre apartada de las violencias de la lucha política.

«Un coche de Falange que pasaba por la calle de la Argentería fué atacado sin que se supiera de dónde. Hubo un breve tiroteo, resultando muerto el falangista Barbra Pius, perteneciente a una de las familias más conocidas de la ciudad. Una mujer fué también alcanzada por una bala perdida.

«El mismo día, el ex general Godeb partió en avión para Barcelona, al saber que las tropas de la capital de Cataluña no habían secundado el movimiento fascista.

«Godeb despidióse jovialmente de sus amigos, aunque admitió la posibilidad de no verles más, pues no ignoraba el riesgo de semejante viaje.

«El mismo día se supo que había debido rendirse en el antiguo edificio de Capitanía General del que se había apoderado.

«El lunes, día 21, hubo algún tiroteo en el Paseo del Borne y Avenida de Antonio Maura, pero debido a falsas alarmas.

«Los establecimientos continuaron abiertos, los cafés concurridos y la vida normal, pues la mayoría no comprendía el alcance de los sucesos que se estaban desarrollando fuera de Mallorca.

«El jueves, 23, las cosas cambiaron, pues un avión del Gobierno republicano realizó varios vuelos sobre la ciudad, y al llegar a la entrada de la Avenida de Antonio Maura, donde existe un viejo cuartel en el que estaba reunido el Estado Mayor rebelde, fué recibido con nutrido fuego de fusilería y ametralladoras.

«El ataque al avión extendióse inmediatamente a otros puntos de la ciudad.

«Durante diez minutos, el tiroteo fué muy intenso, pero el avión remontóse, retirándose luego, después de haber arrojado unas hojas en las que se intimaba a la rendición, so pena de bombardeo.

«Para la población, el episodio constituyó un despertar a la realidad.

«Rápidamente cundió el pánico.

«Una hora más tarde comenzaba el éxodo de numerosas personas en automóvil, y multitud de gente a pie.

«Por la carretera que se dirige a Inca iban abundantes grupos de gente humilde, con ancianos y niños, que, angustiados y bajo un sol de plomo, en medio de una temperatura verdaderamente calurosa, acudían a solicitar albergue en algún pueblo del interior o finca rústica.

«La generosa hospitalidad mallorquina manifestóse espléndida: hubo fincas donde se habilitaron refugios para mujeres y hombres, que tuvieron que dormir sobre montones de paja, y apenas pudieron alimentarse.

«Los que tenían familia en los pueblos

del interior fueron a aumentar la población de éstos.

«La fisonomía de Palma cambió totalmente en pocas horas.

«En los días siguientes, el avión republicano repitió sus visitas, procedente de la base de Mahón, cuya guarnición se había negado a secundar el movimiento. También volaron otros aparatos procedentes de la base del Prat del Llobregat, cercana a la ciudad de Barcelona.

«Después de arrojar varias proclamas reiterando su intimación a la rendición, lanzaron algunas bombas, causando escasos daños y algunas víctimas entre los curiosos que desoyeron los consejos de los jefes rebeldes, los cuales habilitaron numerosos sótanos para el refugio y la organización de señales de alarma al avistarse los aviones.

«Pero el domingo, día 26, llegaron de Barcelona varios aviones de caza, escoltando un aparato de bombardeo, que dejó caer no menos de sesenta bombas en distintos sitios, causando destrozos y algunas víctimas.

«Después de arrojar varias proclamas reiterando, los aviones, tomaron la isla de Cabrera, defendida por veinte hombres, que se rindieron. En dicha isla se fijó una base aérea, desde la que varios aeroplanos procedentes de Mahón repitieron los ataques diarios a mediodía; pero arrojando pocas bombas e insistiendo en lanzar proclamas intimando a la rendición.

«El miércoles último llegó un avión que se limitó a un vuelo de reconocimiento a dos mil metros de altura. El jueves y el viernes repitióse la incursión, interpretándose como señal de un ataque importante.

«Los rebeldes hicieron circular los más fantásticos rumores, asegurando que el ex general Franco había enviado un radiograma diciendo que por cada avión que bombardease Mallorca diez bombardearían Barcelona.

«El día 26, las autoridades comenzaron a abandonar los pueblos y regresar a Palma a cuantos residen habitualmente en la ciudad. También ordenaron que se abriesen las ventanas de todas las casas y se abriesen los establecimientos públicos, amenazando con la imposición de multas a los que se negasen a cumplimentar tales órdenes.

«El comercio volvió a abrir sus puertas el martes, día 28, pero la paralización fué completa, debido al estado de intranquilidad que reinaba.

«En el interior de la isla fueron pocos los incidentes.

«El día 20 se aseguró que los grupos de carabineros de Pollenzo y Soller se resistían a unirse a los sublevados.

«Inmediatamente salió un autocamión lleno de oficiales, sosteniendo una lucha en la que murieron un capitán, un teniente de Administración, y varios carabineros fueron fusilados.

«Un súbdito francés que fué recogido en Mahón, donde existe una base naval, por el torpedero «Biesta», refirió que la guarnición de Menorca se opuso a la sublevación, con ayuda de los sargentos, quienes dominaron a ciento cincuenta oficiales rebeldes, fusilándoles con ametralladoras.

«En Mallorca no se oculta lo desesperado de la situación de los rebeldes. Escasea el azúcar, así como el café, y además, las cosechas de este año serán muy pobres.

«Los rebeldes prevén la inminencia de un ataque aéreo de gran envergadura procedente de Barcelona, y también han sabido por la emisora de radio barcelonesa que han partido hacia Palma varios buques con milicianos, lo que les ha desmoralizado por completo, creyéndose que el final de la rebelión en Palma es ya cuestión inminente.

Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

Facturación de los suministros de gas y electricidad

En la Gaceta de Madrid de 9 del presente mes, el Ministro de Industria y Comercio da a conocer el siguiente

DECRETO

Haciéndose precisa una revisión total de las tarifas y condiciones de suministro en los servicios de gas y electricidad, cuyo estudio, por la complejidad del problema, necesitará cierto espacio de tiempo, y teniendo en cuenta las anormales circunstancias, interin se legisla la nueva ordenación de estas industrias sería conveniente dictar una medida de carácter transitorio, acordando una bonificación general en las facturaciones, sin que ello prejuzgue futuras tarifas definitivas.

En virtud de estas consideraciones, de acuerdo con el Consejo de Ministros y a propuesta del de Industria y Comercio.

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º En las facturaciones de suministro de gas y electricidad correspondiente a los meses de julio y agosto del corriente año, las compañías harán las siguientes bonificaciones en el consumo:

Abonados por canon fijo: sólo se facturarán los excesos sobre cuarenta vatios instalados.

Abonados por contador, en alumbrado de domicilios particulares hasta un consumo mensual de treinta kilovatios hora, se dejarán de facturar los quince primeros, facturándose la totalidad en los demás casos.

Abonados por contador, en usos industriales para fuerza motriz; hasta un consumo mensual de doscientos cincuenta kilovatios hora, dejarán de facturarse los cincuenta primeros kilovatios, facturándose la totalidad en los demás casos.

En el consumo de gas, dejarán de facturarse los veinte primeros metros cúbicos, hasta un consumo total de sesenta; facturándose la totalidad en los demás casos.

Artículo 2.º De este Decreto se dará cuenta a las Cortes.

Dado en Madrid a siete de Agosto de mil novecientos treinta y seis.—Manuel Azaña —El Ministro de Industria y Comercio, Plácido Alvarez Buylia de Lozana.»

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón, 12 de Agosto de 1936.

El Presidente, A. GOMILA

DON ANTONIO GOMILA PONS, Presidente de la Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón.

Hago saber: Que según dispone el artículo 257 del vigente Reglamento de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, y sin perjuicio de la citación personal que se hará a domicilio, se cita por el presente a los mozos ingresados en Caja en primer del actual, para que el día veinte del corriente, a las diez horas, se presenten en esta Alcaldía para recibir la cartilla militar y oír la lectura de las prevenciones contenidas en dicho documento.

Mahón a doce de agosto de mil novecientos treinta y seis.

El Presidente, A. GOMILA

Crónica local y general

LA RECONQUISTA DE MALLORCA

Estos días se están ultimando los preparativos de la expedición que ha de libertar la isla de Mallorca, nuestra hermosa hermana mayor, de la férula fascista que ha ensangrentado su plácido suelo.

La columna de milicianos que saldrá de Mahón, al mismo tiempo que otras lo harán de Barcelona y Valencia, perfecciona estos días su preparación con ejercicios militares de instrucción y de tiro de fusil y ametralladora. Forman parte de ella cerca de doscientos mejores quinés bravos machos que no han consentido que faltase representación de nuestra flota en las huestes libertadoras.

Con la reconquista de Mallorca, quedarán las costas de levante de nuestra península libres de focos fasciosos, permitiendo a la marina y aviación concentrar sus esfuerzos en otros frentes.

Poco a poco, pero con seguridad, va el Gobierno dominando las zonas insurreccionadas, acorralando los generales insurgentes principales, impulsores de la criminal intencional y limpiando nuestro territorio de la lepra reaccionaria.

«No hay mal que por bien no venga», dice el refrán con mucha razón, y si mucho tiempo hemos de sufrir las consecuencias del golpe fascista no es menos cierto que éste habrá servido para librar a España de parásitos y preparar y acelerar la verdadera revolución.

POR LA LUCHA ANTIFASCISTA

Nos congratula poder manifestar que las simpáticas y bellas señoritas de esta localidad Inocencia Corredor García y Marija Moto Fernández desinteresadamente y con un elevado espíritu de sacrificio en defensa de la causa que todos los hombres leales defenderemos hasta aplastar definitivamente el fascismo, se han alistado en las Milicias Menorquinas alentadas del firme propósito de luchar hasta vencer o morir.

GRUPOS DE CONTROL

Así se denominan unos organismos que se han creado en Barcelona bajo la inspección del Comité central de milicias antifascistas y cuidan, como su nombre lo indica, del orden revolucionario, es decir, de evitar pillajes, venganzas personales, y toda otra extralimitación de aquellos que se exceden en las atribuciones que les han sido concedidas con motivo de las circunstancias presentes.

La finalidad que se persigue con este control es vigilar y tener una seguridad absoluta de los que actúan en las milicias, impidiendo toda clase de actos o delitos que están en pugna con el orden revolucionario y puedan comprometer la finalidad y eficacia de la obra de construcción social que se está operando actualmente en Cataluña.

Estos párrafos están entresacados de una extensa información que sobre los Grupos de Control publicó «El Diálogo» de Barcelona en su edición de ayer.

DEMOLICION DEL VIEJO CUARTEL DE CARABINEROS

La Junta Administrativa de Mahón acordó el derribo del viejo y antiguo Cuartel de Carabineros, situado en el muelle. En esta demolición se da trabajo a numerosos obreros que estaban en paro forzoso.

Ayer empezaron los trabajos que continuarán hasta el completo derribo.

Según noticias se procederá también a principios del próximo mes al derribo de todos los edificios de la manzana contigua al muelle comercial.

Estas obras añadidas a las de ampliación de dicho muelle, dejarán al terminarse, un buen espacio disponible.

Probablemente se construirá un tinglado para mercancías.

UN RADIOGRAMA DE MALAGA

La Delegación del Gobierno nos ruega la publicación del siguiente radiograma que ha sido recibido por el señor Comandante Militar de esta Plaza:

«Málaga a Radio y provincias. Día transcurrió Málaga absoluta normalidad, como días anteriores siguese trabajando sin interrupción. Calles animadísimas. Nada parece hacer sospechar tragedia sufrida en Málaga, mas únicamente edificios siniestrados recuerdan horas eñocion vividas. Todas partes vienen grupos milicianos y soldados llamados últimamente que recorren diferentes frentes defender Libertad y República. Noticias confidenciales dicennos qe e esperan diversos acontecimientos frentes. Comandancia Militar continua enorme reserva movimiento columnas. Comité de enlace lanzado manifiesto opinión poniéndola en guardia contra espionaje en Málaga y provincias. Todos debemos defender República, unos con armas, otros trabajo, todos con discreción.

Llegaron marineros fugados Algeciras procedentes cañonero «Dato», cuentan odisea. Ho presentarse inmediatamente a Autoridades luchar al lado de sus hermanos por República.»

DONATIVO PARA LOS OBREROS EN PARO FORZOSO

El señor Presidente de la Junta Administrativa de este Ayuntamiento ha recibido de don S. O. B la cantidad de 250 pesetas con destino al fondo especial pro Paro Obrero.

Es siempre digna de aplauso toda aquella obra que tienda, como la indicada, a favorecer al necesitado.

INFORMACION MILITAR

Servicio de la plaza para hoy:
Jefe de Día, Hospital y Provisiones, don José Montaña Galban.
Vigilancia, Hospital y Provisiones, un Suboficial por cada Cuerpo.
Guardia Penitenciaria, Infantería.
Guardia Cárcel, Infantería.
Guardia Hospital, Artillería.
Guardia Aduana, Ingenieros.
Guardia Comandancia, Infantería 1 sargento, 2 cabos y 16 soldados.
Guardia Polvorin Dragonera, Infantería

La Casa

Manolo Cardona

Recibe continuamente juguetes para todos los gustos

Triciclos : Bicicletas

Patines : Barcos : Babis :

Llorones : Muñecas

Siempre la casa

Manolo Cardona

DEL MAR

Ayer tarde salió para Barcelona, la moto nave «Ciudad de Tarragona».

—Para Barcelona salió también el moto-velero «Carmen Picó».

—Para su destino zarpó el moto-velero «Cala Marsal».

—Ha salido para la mar el remolcador de la armada «Cíclope».

—Esta mañana han salido algunos hidroaviones para Palma a fin de lanzar proclamas encaminadas a exhortar a las fuerzas rebeldes de Mallorca que toda vía no se han rendido para que lo hagan y vuelvan, a la lealtad y al cumplimiento del deber.

DE VIAJE

Ayer tarde salieron para Barcelona en la moto-nave «Ciudad de Tarragona» cuarenta y seis pasajeros.



NOTA COMERCIAL

Exportación.—El moto velero « Carmen Picó » que salió ayer al mediodía para Barcelona, embarcó 60 reses vacunas, 10 cajas con langostas vivas, 4 jaulas con volatería y 7 caballos.

La moto-nave « Ciudad de Tarragona » que salió ayer tarde para Barcelona se llevó 25 jaulas con volatería, 15 cajas con queso y 3 cajas con huevos.

Importación.—Según oímos decir hoy debe partir el moto-velero « Trinidad » procedente de Barcelona, que traerá mercancías que escasean a esta Ciudad.

Comité Central pro Milicias Antifascistas

A iniciativa del Presidente de la Junta Administrativa del Ayuntamiento de esta ciudad, y de acuerdo con el Delegado del Gobierno de la República en Menorca y con el camarada Virgilio Llanos, Responsable político de las Milicias Antifascistas de Cataluña. Columna de Balears, se crea el Comité Central de Menorca de las Milicias Antifascistas, cuya misión será la de propagar por toda Menorca la imperiosa necesidad de prestar todo el apoyo moral y material que el caso requiera a los heroicos milicianos.

El Comité Central radicará en esta ciudad y se ha formado con los camaradas siguientes:

- Presidente: José Mercadal Pons.
 - Vice-presidente: Florián Cardona Pons.
 - Secretario: Desado Mercadal Bigur.
 - Vice-secretario: José Plazuelo Aguiere.
 - Depositario: Lorenzo Seguí Pons.
 - Vocales: Justo Gómez, por los guardias de asalto.
 - Paulino Fernández Sierra, por los carabinieri.
 - Bernardo Vallori Canoves, por la guardia civil.
 - Kropotkin Pons Sanz
 - José Félix Bas.
 - Julio Usher Carmona
 - Waldigna Viallonga Elías.
 - Esperanza Camps Riera.
 - Juan Sintes Pons.
 - Roque Fortuny Roselló.
- Este Comité se reunirá diariamente en la Casa Consistorial de Mahón, a las siete de la tarde.
- Mahón 12 de agosto de 1936.

Relación de personas donantes:

| Nombre | Pasetas |
|------------------------------|---------|
| Juan Carmona García | 15'00 |
| Antonio Pons Carreras | 5'00 |
| Juan Pons Salom | 1'00 |
| Sebastián Triay González | 5'00 |
| Francisco Fernández Alvarez | 25'00 |
| Rafael Gómez | 10'00 |
| Personal Correos | 246'80 |
| Pósito Pescadores Fornells | 332'50 |
| Comandancia Obras Base Naval | 239'10 |
| Vicente Gelabert | 15'00 |
| José Real | 25'00 |
| José Albacil | 5'00 |
| Vicente Pons Pons | 25'00 |
| Miguel Calafat | 10'00 |
| Gonzaga de Calafat | 6'00 |
| Rafael Saura | 6'00 |
| Antonio Mercadal | 7'00 |
| Suma y sigue. | 978'40 |

Aviso suplicado

En virtud de las circunstancias se advierte al público se abstengan de depositar correspondencia en el buzón instalado a bordo del vapor correo.

Siempre a sus órdenes en bien de la causa legal y de la República.

Mahón 12 agosto 1936.

El Admor. Pral., N. COVAS.

Con la precedente inserción y con nuestro saludo nos es grato contestar a la carta anterior.

Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

AVISO

Se recuerda a los contribuyentes de arbitrios municipales que el segundo plazo voluntario termina a el día 15 del presente siendo morosos los que dicho día no hayan satisfecho sus recibos.

Mahón 12 Agosto de 1936.—El Presidente, Antonio Gomila.

Una rectificación

El deseo de complacer a nuestros lectores facilitándoles el máximo de información, hizo incurrir a uno de nuestros redactores en un « lapsus » que ha provocado una nota de la Comisión local de abastos.

La buena fe de dicho redactor fué sorprendida por una noticia cuya creencia se había generalizado a pesar de ser inexacta. Lamentamos el error, y con gusto insertamos las líneas que nos ha enviado el señor Taltavull, sin aceptar empero, ni mucho menos, la costumbre que intenta colgarnos de informar con cualquier suposición.

Ya sabe el señor Taltavull que cualquier puede incurrir en un error y que es imposible evitar algunas veces que se publiquen noticias que a pesar de ser ciertas no están comprobadas; pero es exagerado e inexacto atribuirlo sin pruebas a una costumbre, como si obrásemos independientemente y por cuenta propia al dar nuestras informaciones.

Sentimos el error y sentimos el tener que insertar esta aclaración para corregir el sentido de cierta frase.

Abastecimientos

(Nota oficiosa de la Comisión central de Abastos)

Muy mal informada LA VOZ DE MENORCA publicó ayer un suelto diciendo que las mercancías cuya provisión ha gestionado la Comisión Central de Abastos de esta Isla cerca del «Comité de Proveimientos de Catalunya» habían sido transportadas por el trasatlántico «Marqués de Comillas» descargadas y almacenadas.

Nada de lo dicho, en absoluto, era verdad. Ninguno de nuestros redactores acudió a informarse donde debía hacerlo y con la costumbre de aceptar como verdadera cualquier suposición se incurrió en error.

La Comisión Central de Abastos rectifica y dice:

Las mercancías habían de ser embarcadas primeramente en la moto-nave «Ciudad de Tarragona».

Pero este barco llegó sin ser portador de un solo kilo de mercancías. Según los informes recogidos parece que al gestionar los agentes de aduanas el debido despacho, en la oficina oficial alegaron que ya había trascurrido la hora hábil.

Sin perder momento y antes de haber sido amarrado el barco se curó el siguiente telegrama:

« Comité de Proveimientos de Catalunya.

Barcelona

Hoy sale despacho barco con 60 cabezas ganado vacuno Punto Nave « Ciudad de Tarragona » acaba fondear este puerto sin carga subsistencia pedidas de urgentísima necesidad rogamos por telegrafía Gobierno Militar Menorca noticias urgentes saber que atenernos.

Secretario Comisión Abastos. TALTAVULL. »

A las diez de la noche de ayer fué recibida la siguiente respuesta:

« Comandante Central Abastos a Gobierno Militar Menorca Acusamos recibo telegrama Taltavull. Hoy mañana salió « Pons Martí » hoy noche o mañana temprano saldrá « Trinidad » y mañana mediodía « Virgen Monserrat ». Los tres con cargamento completo alimentos pedido stop. Recibido ministerio Industria y Comercio encargado envío de la re nesa Mahón.

Saludos. »

En la mañana de hoy ha sido curado el siguiente:

« Comité Proveiments.

Barcelona.

Agradecidos noticia telegráfica de salida moto-veleros con subsistencia stop. Rogamos procuren incluir en la remesa algunas cajas cerrillas.

TALTAVULL. »

Bando de Abastecimientos

Habiendo aumentado las necesidades de consumo de esta Isla con la presencia de las Milicias Antifascistas de la tipulación del transatlántico afecto a los servicios de la Cruz Roja «Marqués de Comillas» la Comisión Central de Abastos de Menorca ruega y encarece a todos los obreros pescadores, patronos de embarcaciones de pesca que procuren realizar el máximo trabajo a fin de conseguir el aumento del pescado que tanta falta está haciendo para atender las extraordinarias y actuales necesidades del consumo.

LA COMISION CENTRAL DE ABASTOS DE MENORCA

Mahón, 13 de agosto 1936.

COPLAS DEL DIA

- ¡VALENCIA!
 - ¡Valencia! ¡La gran Valencia!
 - ¡La que presta su asistencia al Régimen con amor!...
 - ¡La que igual, para el combate, da un soldado o un tomate, un héroe o una flor!...
 - ¡Valencia republicana, generosa y hortelana, que nos da fuerza y manjar!...
 - ¡El hombre no sólo vive de gloria y mientras escribe su epopeya, ha de yantar!
 - ¡Valencia, siempre la misma, en lucha con la morisma, que hoy son moros del Tabor!...
 - Valencia, luz de Levante: siempre aurora, y adelantel!
 - ¡Siempre rojo y resplandor!
 - ¡Valencia del mar latino, que hoy por tierra vas camino de Castilla con tu don!...
 - ¡Valencia, de milicianos, valientes, ya mis hermanos, pues luchan en el León!
 - ¡Valencia, por estrambote «la del Cid», aunque ese mote ya apenas tiene matiz!...
 - ¡El Cid!... ¡Según mis noticias, al lado de estas «milicias», el Cid era un infeliz!
 - ¡Valencia, en fin, la Valencia que igual manda, en su asistencia un soldado o una col; eso, Valencia querida, es mandarnos sangre y vida!...
 - (¡Gracias te da un español!)
- LUIS DE TAPIA

« Las Noticias »

En esta Tipografía se admiten suscripciones al importante diario « LAS NOTICIAS », de Barcelona, que actualmente publica, como siempre, interesantísima información.

Los que se suscriban recibirán directamente « LAS NOTICIAS » en el domicilio que señalen.

TINTORERIA

CARMELO CARRERAS

LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO EN LA CALLE DE HANNOVER, 26, MAHON

CASA MURILLO

Fundada en 1869

Radio Castilla

RECEPTORES DE CALIDAD

Venta al contado y a plazos

Pi y Margall 26, Teléfono n.º 22

Nota del día

Todavía hay quien no lo cree

Madrid 10.—Estamos asistiendo a la revolución más honda que haya podido sufrir España en los últimos dos siglos. Se hunden estrepitosamente muchas cosas y otras tantas, calladamente, se hunden también, mientras nacen nuevas ideas, procedimientos nuevos, flamantes costumbres. Lo viejo perece y un porvenir inédito se abre a las jóvenes generaciones españolas. Algo profundo, trascendental, inevitable se está produciendo y está operando activamente en el cuerpo social de nuestro país. No querer percibirlo, cerrar los ojos a lo evidente, los oídos a lo que no puede acallarse es tomar cédula de ciudadano de otro planeta.

Pues bien; todavía circulan por esas calles y se mezclan en nuestra vida, y se codean a diario con todos, gentes tan apegadas al pasado, tan unidas a lo que se está hundiendo, de espíritu tan apasionadamente hostil al nuevo orden de cosas, que son como oscuras almas en pena en un mundo luminoso de recién nacidas realidades.

Su obstinada incredulidad, su aversión a toda reforma, su impermeabilidad a cualquier idea renovadora es su mayor condenación. De hoy en adelante quedarán rezagadas como esos naufragos que se abandonan en un barquichuelo frágil en medio del Océano con un saco de dura galleta y unas pintas de agua.

El buque mientras tanto sigue adelante.

MAGERIT

(De « Las Noticias ».)

Fascistas que están en la Cárcel Modelo

En la Cárcel Modelo de Madrid hay 400 jefes, 700 oficiales y 700 fascistas.

En la primera galería están instalados los jefes, de general a comandante.

Los generales son tres: Fanjul, Villegas y Capaz. Villegas Montesinos está hospitalizado, no por herido, sino por una antigua dolencia.

Coroneles hay cinco: Hernández Quintana, que mandaba el regimiento de Zapadores alojado en la Montaña y contra el cual se sigue el primer juicio sumarísimo en Madrid; Romero Romero, jefe del primer regimiento de Artillería; Tomás Ramírez, del de Vicálvaro, y Julio López, del de Wad-Ras, ayudante del general Silvestre cuando lo de Anual, al entrar en Melilla descerrajó los cajones de la mesa del comandante general e hizo desaparecer importantes documentos, que seguramente daban la clave de los culpables de la catástrofe. El quinto coronel encarcelado es don Dianor Sánchez Mesa.

Los tenientes coroneles encerrados son: Del Castillo Alvarez, Chefel, Moltó, Ortiz, Méndez Muñoz e Hidalgo García.

En otra galería están instalados los fascistas y varios curas castrenses o civiles. Se les trata con la severidad del reglamento, como presos comunes, sin nada que suponga favor ni vejamen. Vigilancia normal, riguroso régimen celular, paseo por el patio a sus horas.

En otra galería hay más fascistas, entre ellos los dirigentes Ruiz de Alca y Sánchez Maza, y existen, por último, los presos políticos. Los más notorios son el doctor Albiñana, Melquiades Alvarez y Martínez de Velasco.

CUARTILLAS

EN PAQUETES DE KILO AL PRECIO DE 1'50

LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

La situación de las ciudades en que dominan los rebeldes

Madrid, 10.—Por el gabinete de información del Ministerio de la Guerra se ha radiado esta tarde una nota en la que se da cuenta de la satisfacción que ha producido la forma como el vecindario de Madrid ha cumplido las órdenes dadas por el Ministerio en los ensayos efectuados para la defensa de la población civil. Agrega la nota que ya anoche no hubo necesidad de estos ensayos y se dejaron encendidas las luces. Hoy se trabaja en la población con absoluta normalidad, estando los cines y demás espectáculos públicos abiertos.

Contrasta esta normalidad de Madrid con las ya reducidas poblaciones que están en poder del enemigo, donde por las calles se ven bandos severísimos y apenas se ve transitar a nadie. En Burgos, el ex general Mola, como no cuenta con personal, ha impuesto la obligación de enterrar los numerosos cadáveres a los vecinos. Los caminos de acceso a la capital están poblados de cadáveres y se nota un penetrante hedor, temiendo que se declare una epidemia. Los jefes y oficiales no pueden descansar porque temen un levantamiento de los soldados y así se ven obligados a que los fascistas presten guardia constante a los mismos. Se han tenido noticias de que se han registrado sangrientos choques entre unos y otros, por la conducta durísima en el trato de esos fascistas.

En Valladolid, el material ferroviario está destruido y algunos túneles han sido hundidos. Los hospitales no pueden albergar más heridos. Se han dictado ordenes severísimas para los conductores de convoyes. Se teme que la resistencia de la población, ya muy débil, se acabe. En Sevilla, Queipo de Llano, al saber el ataque a Algeciras, intentó salir para auxiliar a esta población; pero seguidamente desistió ante el temor de que se produjera el levantamiento de la población. Son en gran número los fascistas y gente de dinero que en un principio habían auxiliado la rebelión y que ahora, ante el seguro fracaso, huyen hacia Portugal, porque ven imposible la posibilidad de un recrudescimiento.

Se han recibido noticias de que esta mañana ha caído en poder de las fuerzas leales el pueblo de Adamuz, de gran importancia estratégica. Los jefes de las fuerzas leales han repuesto seguidamente a las autoridades legítimas. Se le ha cogido al enemigo varios fusiles, una ametralladora, cinco prisioneros y gran cantidad de municiones.

De Sigüenza también se han tenido noticias de que se han presentado cinco desertores del enemigo, que han hecho importantes revelaciones de la situación de Zaragoza.

Frio por calor

Una revolución en la industria del frío. Producción automática de FRIO mediante una pequeña cantidad de CALOR. Solo armario frigorífico.

Electro Lux

- Sin motor.
- Sin compresor.
- Sin válvulas.
- Sin órganos mecánicos.
- Sin engrase.
- Sin ruido.
- Sin desgaste.
- Únicamente con GAS O PETROLEO

Informes Sociedad General de Alumbrado. Plaza de Pabl. Iglesias 19.

Tipografía Mahonesa.- Fermín Galán 21